

上海希望工程：架起一座爱心桥

一台打印机、一支翻译笔、一个保温水杯、一个地球仪、一套冬被、一个电饭煲……自2021年起，每年春节前夕，总有一批心愿礼物被送到困境青少年手中，这是由上海市青少年发展基金会实施的圆梦“微心愿”活动。

几年来，已有万余名困境青少年在春节前夕收到心仪的礼物，对他们而言，相比资金的支持，这份礼物直抵心底，让人更有获得感。

1994年3月21日，上海市希望工程办公室成立，迄今已过“而立之年”。30余年来，从“1+1”结对资助西部地区困难学生到爱心助学资助上海本市困难学生，从希望小学硬件建设到希望小学教师培训软件提升，从“圆梦大学”帮助大一困难学子到“希望网校”为农村孩子送上英语、美术、音乐等课程，从帮困助学资金扶持到圆梦“微心愿”帮困境学子实现心愿，这些项目是上海共青团对“助学育人”理念的深刻践行，是对青少年成长成才的深切关心，是对青少年发展事业的真情投入。

希望小学：从1.0“砖瓦”到2.0“智慧”的升级

“没有这所学校，我的人生不会是这样的。”1990年出生的戴青霞，对自己的母校满怀深情。

2013年，戴青霞回到位于江西省修水县的上海军休干部希望小学。她曾是新校舍建成后在该校就读的第一届学生，也是这所2002年由上海市军队离休干部捐赠31万元建成的希望小学的第一届毕业生。

为了回报母校和那些曾经给予她帮助的人，大学毕业后，戴青霞成为修水县上海军休干部希望小学的一名教师。

30年来，上海希望工程在革命老区、上海对口帮扶地区、贫困地区援建的希望小学有2500多所，无数像戴青霞一样的孩子从此改变了命运。

助学为要，育人为本，在大规模开展农村学校硬件建设的同时，1998年，上海希望工程创建希望工程教师上海培训基地，2000年，“上海希望工程西部万名教师培训行动”正式推出，由此踏上教师培育之路。

20多年来，培训基地已为新疆、西藏、青海、贵州、云南、江西等20多个省(区、市)免费培训2.25万余名希望小学教师。

2023年，在安徽省六安市叶集区孙岗乡中心小学，一学期的“希望网校”朗诵课、科普课由华东师范大学青年志愿者胡皓婷、上海师范大学青年志愿者胡梦竹远程完成。

从胆怯回避到踊跃发言，在志愿者的引导下，孩子们的胆子变大了、参与度提高了，“希望网校”为孩子们带去了别样的课程体验。在最后一节网课，孩子们用诗词朗诵依依不舍地向志愿者表达感谢。

多年来，上海希望工程聚焦希望小学硬件与软件的双重提升，不断深化与时俱进的创新发展工作思路。希望小学的建设为孩子们提供了优美的学习环境，教师培训提升了教师的专业素养，如今，“希望网校”则利用互联网平台打破了地域限制，依托各高校大学生志愿者队伍，让优质教育资源触手可及。

红军小学：让红色基因代代相传

2007年，上海希望工程发出“捐建希望工程红军小学”的倡议，在红军长征路上援建红军小学，希望青少年永远铭记革命历史、缅怀英雄先烈、传承红色基因，同时，为长征路沿途老少边穷地区的孩子提供良好的学习

◀ 上海希望工程于1998年创建希望工程教师上海培训基地
(图片来源:人民网)



环境，鼓励他们用知识改变命运，改变家乡面貌。

倡议发出，市民积极响应，纷纷慷慨解囊向活动捐款。在“援建红军小学”登记册上，个人捐款最多的是上海市普陀区离休干部方耀熊夫妇，他们拿出全部积蓄100万元，希望在红军长征路上援建3所红军小学，并在西藏贫困地区援建1所。类似的爱心捐赠还有很多。

活动开展后，时任上海市委书记习近平作出重要批示，叮嘱“把实事做实，好事办好”，并称赞“上海市的希望工程工作十数年如一日，聚沙成塔，集腋成裘，成效明显”。

如今，全国已建成以老一輩无产阶级革命家命名的红军小学400余所。近年来，建成新时代雷锋学校200余所，红军小学也开展创建“雷锋班”和评选“雷锋好少年”活动，使红军小学有了新的跨越。

上海青基会理事长吴仁杰表示，“建设红军小学，我们希望能用中国共产党人精神谱系教育青少年，引导其从中汲取信仰力量，筑牢理想信念之基。”

助学育人：让共青团成为联系困境青少年的桥梁纽带

在拿到由志愿者送到家的冬被时，一贯内向腼腆的钱希(化名)按捺不住内心的喜悦，高兴地对家人说：“今晚我就可以盖新被子了。”

钱希从小和伯父一家生活，在看到由上海青基会发布的“微心愿”礼物清单后，一套保暖冬被成为他的小心愿。在志愿者眼里，钱希年纪虽小，但一直孝顺懂事，“微心愿”活动给了这个不善言辞的孩子一个不用向家里开口的选择。

如今，钱希已顺利考进职校，他的愿望是“希望能在学校

认真学习本领，将来毕业出来养活自己”。

“自初中起，接受希望工程资助已经6年了，申请助学金表格上的项目不知不觉从爱心助学变成了圆梦大学。”

“发这条短信是想告诉叔叔阿姨们，今年爸爸身体逐渐变好了，家里的医药费开销节省很多，我在上课之余还勤工俭学，不再需要资助了。我想捐出寒假兼职赚的800元钱，捐给我当初一样遇到困难的小伙伴们。另外，汇报一下我这学期的学习目标，我已经报名参加学校的志愿者协会，后面想多参加志愿活动，用自己力所能及的方式回报社会，感谢那些曾经在我成长道路上给予帮助的好心人。”

……

这是上海希望工程资助过的学生的来信，希望工程让他们感受到温暖和温情，他们也力所能及的方式感恩并回报。

上海青基会秘书长魏洁表示，多年来，从圆梦“微心愿”的细致关怀到“爱心助学”的经济支持，再到“圆梦大学”的高等教育助力，上海希望工程的助学项目构成了一条完整的助学育人链条，有效发挥了共青团联系服务困境青少年的桥梁纽带作用。

如今，在团上海市委指导下，上海希望工程已在全国资助困境学生22余万人次，援建希望小学2500余所，援建红军小学400余所，免费培训希望小学教师2.25万余名，为新疆喀什地区援建希望卫生室277所，援建希望厨房118个，为云南援建“共青团希望水窖”500座，为贵州遵义、陕西、安徽援建6个留守儿童希望之家，筹资总额达12亿元……

这一个个数字见证着上海希望工程的来时路。进入新时代，上海希望工程也将继续努力为青少年提供新助力、播种新希望。

(据《中国青年报》)

广西：心系群众办实事 寒冬送暖惠民生

岁末天寒，民生冷暖，始终牵动着党和政府的心。

中央经济工作会议在部署2025年经济工作时明确指出，“做好岁末年初民生保障和安全稳定各项工作”；广西壮族自治区党委十二届九次全会暨经济工作会议强调“要加大保障和改善民生力度”“完善社会保障体系，不断提高人民生活品质”。

连日来，广西壮族自治区民政部门深入贯彻落实习近平总书记关于广西工作论述的重要要求，按照广西壮族自治区党委十二届九次全会暨经济工作会议部署，学思想、讲协同、抓落实，扎实开展寒冬送温暖专项行动，切实把党中央、国务院对困难群众的关心关爱落实落

细落到实处。

广西壮族自治区民政厅印发做好2025年元旦春节期间困难群众兜底保障工作的通知，要求全区各级民政部门全面加强低收入人口认定和动态监测，规范落实社会救助兜底保障政策，切实做好困难群众走访关爱工作，保障好元旦春节期间困难群众基本生活。

全区各地民政部门加大走访力度、开展精准帮扶，携手筑牢“温暖防线”。

“从群众最关心、最直接、最现实的问题入手，用心用情推动各项暖心惠民政策落实落地。”百色市那坡县民政局负责人表示，该县针对低保户、供养特困对象、独居孤寡老人等兜底保障

对象开展摸排，为防寒保暖存在困难的群众发放保暖物资，确保困难群众温暖过冬。

钦州市各级民政部门积极动员社会组织、爱心企业等慈善力量，筹集米面油、御寒衣物、床上用品等资源，为困难群众送去冬日的温暖与祝福。浦北县民政局联合相关爱心企业、爱心人士，为浦北县117户困难家庭送上慰问金及米面油、御寒衣物、床上用品等慰问品；钦北区民政局联合钦州市微爱志愿者协会等社会力量到敬老院开展元旦慰问和寒冬送温暖活动，送去冬衣冬被，志愿者还为老年人表演节目、与老年人一同包饺子，其乐融融。

“当您路遇生活无着的流浪

乞讨等临时遇困人员时，可询问其面临的困难，积极提供力所能及的帮助。”柳州市民政局启动“寒冬送温暖”专项救助行动，向广大市民朋友发出倡议，携手为困难群体送去温暖和关爱。

为切实保障流浪乞讨人员等临时遇困人员的人身安全和基本生活，桂林市民政局工作人员前往各个城区开展拉网式街面巡查劝导，重点关注地下通道、桥梁涵洞等流浪乞讨人员易滞留区域，及时送上御寒棉被、衣物与食物。

桂林市救助管理站站长蒋联瑞介绍，对自愿进站接受救助的人员，该市救助管理站提供温暖的庇护场所，可口的饭菜以及返乡车票；对不愿进站接受救助

的，工作人员及时提供御寒衣物并告知求助方式，做好后续跟踪救助工作。

近日，梧州市救助管理站工作人员来到鸳江春泛附近的一处桥底，数名流浪人员居住在此。工作人员拿出棉被、大衣等御寒物资及食品，劝导流浪乞讨人员进站接受救助。目前该站已救助流浪乞讨人员近200人次。

广西壮族自治区民政厅相关负责人表示，全区各地要坚持上下联动，及时受理困难群众救助申请等事项，积极回应群众诉求，聚焦重点人群强化兜底保障政策落实，保障各类临时遇困人员基本生活，做实做细关心关爱服务，让困难群众安全过冬、温暖过节。
(据《广西日报》)